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Κ  Υ  Ρ  Ι  Α  Κ  Η        1 Η        Μ  Α  Ϊ  Ο  Υ        2 0 2 2 
 «Τὰ ἐγκαίνια τῆς (καθ᾿ ἑβδομάδα ἀνακυκλουμένης) ἑορτῆς 
       τῆς τοῦ Χριστοῦ ἀναστάσεως καὶ ἡ τοῦ ἀποστόλου Θωμᾶ 
       σωτήριος ὁμολογία». 
 Ἰερεμίου προφήτου (ς΄ αἰ. π.Χ.). Παναρέτου ἐπισκ. Πάφου (1791).   
 

Ὁσίου Ἰουστίνου Πόποβιτς 
αι, αληθώς ανέστη ο Κύριος! και μάρτυς τούτου είσαι εσύ, μάρτυς 

εγώ, μάρτυς κάθε χριστιανός, αρχίζοντες από τους αγίους Αποστό-
λους μέχρι και της Δευτέρας Παρουσίας. Διότι μόνον η δύναμις του 
Αναστάντος Θεανθρώπου Χριστού ηδυνήθη να δώση, – και συνε-
χώς δίδει και συνεχώς θα δίδη – την δύναμιν εις κάθε χριστιανόν – 
από τον πρώτον μέχρι τον τελευταίον – να νικήση παν το θνητόν και 
αυτόν τούτον τον θάνατον· παν το αμαρτωλόν και αυτήν ταύτην την 
αμαρτίαν· παν το δαιμονικόν και αυτόν τούτον τον διάβολον. Διότι 
μόνον με την ανάστασίν Του ο Κύριος, κατά τον πιο πειστικόν τρό-
πον, έδειξε και απέδειξεν ότι η ζωή Του είναι Αιωνία Ζωή, η αλή-
θειά Του είναι Αιωνία Αλήθεια, η αγάπη Του Αιωνία Αγάπη, η αγα-
θότης Του Αιωνία Αγαθότης, η χαρά Του Αιωνία Χαρά. Και επίσης 
έδειξε και απέδειξεν ότι όλα αυτά τα δίδει Αυτός, κατά την απαρά-
μιλλον φιλανθρωπίαν Του, εις κάθε χριστιανόν εις όλας τας εποχάς. 
 

 ρος τούτοις, δεν υπάρχει ένα γεγονός όχι μόνον εις το 
Ευαγγέλιον, αλλά ούτε εις ολόκληρον την ιστορίαν του ανθρωπί-
νου γένους, το οποίον να είναι μεμαρτυρημένον κατά τρόπον τό-
σον δυνατόν, τόσον απρόσβλητον, τόσον αναντίρρητον, όσον η α-
νάστασις του Χριστού. Αναμφιβόλως, ο Χριστιανισμός εις όλην 
του την ιστορικήν πραγματικότητα, την ιστορικήν του δύναμιν 
και παντοδυναμίαν, θεμελιούται επί του γεγονότος της αναστά- 
σεως του Χριστού, δηλαδή επί της αιωνίως ζώσης Υποστάσεως 
του Θεανθρώπου Χριστού. Και περί τούτου μαρτυρεί όλη η μα- 
κραίων και πάντοτε θαυματουργική ιστορία του Χριστιανισμού. 

Κυριακή του Αντίπασχα (του Θωμά) 



Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Πράξ. ε΄ 12-20) 
 

    ᾽Εν ταῖς ἡμέραις ἐκείναις, διὰ τῶν χειρῶν τῶν ἀποστόλων 
ἐγίνετο σημεῖα καὶ τέρατα ἐν τῷ λαῷ πολλά· καὶ ἦσαν ὁμοθυ-
μαδὸν ἅπαντες ἐν τῇ στοᾷ Σολομῶντος· τῶν δὲ λοιπῶν οὐ-
δεὶς ἐτόλμα κολλᾶσθαι αὐτοῖς, ἀλλ᾿ ἐμεγάλυνεν αὐτοὺς ὁ 
λαός· μᾶλλον δὲ προσετίθεντο πιστεύοντες τῷ Κυρίῳ πλήθη 
ἀνδρῶν τε καὶ γυναικῶν, ὥστε κατὰ τὰς πλατείας ἐκφέρειν 
τοὺς ἀσθενεῖς καὶ τιθέναι ἐπὶ κλινῶν καὶ κραβάττων, ἵνα ἐρ-
χομένου Πέτρου κἂν ἡ σκιὰ ἐπισκιάσῃ τινὶ αὐτῶν. Συνήρχετο 
δὲ καὶ τὸ πλῆθος τῶν πέριξ πόλεων εἰς Ἱερουσαλὴμ φέροντες 
ἀσθενεῖς καὶ ὀχλουμένους ὑπὸ πνευμάτων ἀκαθάρτων, οἵτι-
νες ἐθεραπεύοντο ἅπαντες. Ἀναστὰς δὲ ὁ ἀρχιερεὺς καὶ πάν-
τες οἱ σὺν αὐτῷ, ἡ οὖσα αἵρεσις τῶν Σαδδουκαίων, ἐπλήσθη-
σαν ζήλου καὶ ἐπέβαλον τὰς χεῖρας αὐτῶν ἐπὶ τοὺς ἀποστό-
λους, καὶ ἔθεντο αὐτοὺς ἐν τηρήσει δημοσίᾳ. Ἄγγελος δὲ Κυ-
ρίου διὰ τῆς νυκτὸς ἤνοιξε τὰς θύρας τῆς φυλακῆς, ἐξαγα-
γών τε αὐτοὺς εἶπε· Πορεύεσθε, καὶ σταθέντες λαλεῖτε ἐν τῷ 
ἱερῷ τῷ λαῷ πάντα τὰ ῥήματα τῆς ζωῆς ταύτης. 
 
 

 ιότι αν υπάρχη ένα γεγονός εις το οποίον θα ηδύνατο να 
συνοψισθούν όλα τα γεγονότα, από την ζωήν του Κυρίου και των 
Αποστόλων και γενικώς ολοκλήρου του Χριστιανισμού, το γεγο-
νός τούτο θα ήτο η ανάστασις του Χριστού. Επίσης, αν υπάρχη 
μία αλήθεια εις την οποίαν θα ηδύναντο να συνοψισθούν όλαι αι 
ευαγγελικαί αλήθειαι, η αλήθεια αύτη θα ήτο η ανάστασις του 
Χριστού. Και ακόμη, εάν υπάρχη μία πραγματικότης εις την ο-
ποίαν θα ηδύναντο να συνοψισθούν όλαι αι καινοδιαθηκικαί πραγ-
ματικότητες, η πραγματικότης αύτη θα ήτο η ανάστασις του Χρι-
στού. Και τέλος, αν υπάρχη ένα ευαγγελικόν θαύμα εις το οποίον 
θα ηδύναντο να συνοψισθούν όλα τα καινοδιαθηκικά θαύματα, 
τότε το θαύμα τούτο θα ήτο η ανάστασις του Χριστού. Διότι μό- 
νον   εν   τω   φωτί  της  αναστάσεως  του  Χριστού,  αναδεικνύεται  θαυ- 
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μασίως σαφές και το πρόσωπον του Θεανθρώπου Ιησού και το έρ-
γον Του. Μόνον εν τη αναστάσει του Χριστού λαμβάνουν την πλή-
ρη εξήγησίν των όλα τα θαύματα του Χριστού, όλαι αι αλήθειαί 
Του, όλα τα λόγια Του, όλα τα γεγονότα της Καινής Διαθήκης.     
 

 έχρι της αναστάσεώς Του ο Κύριος εδίδασκε περί της αιω-
νίου ζωής, αλλά με την ανάστασίν Του έδειξεν ότι ο Ίδιος όντως 
είναι η αιώνιος ζωή. Μέχρι της αναστάσεώς Του εδίδασκε περί της 
αναστάσεως των νεκρών, αλλά με την ανάστασίν Του έδειξεν ότι ο 
Ίδιος είναι πράγματι η ανάστασις των νεκρών. Μέχρι της αναστά-
σεώς Του εδίδασκεν ότι η πίστις εις Αυτόν μεταφέρει εκ του θανά-
του εις την ζωήν, αλλά με την ανάστασίν Του έδειξεν ότι ο Ίδιος ε-
νίκησε τον θάνατον και εξησφάλισε τοιουτοτρόπως εις τους τεθα-
νατωμένους ανθρώπους την μετάβασιν εκ του θανάτου εις την α-
νάστασιν. Ναι, ναι, ναι: ο Θεάνθρωπος Ιησούς Χριστός με την ανά-
στασίν Του έδειξε και απέδειξεν ότι είναι ο μόνος αληθινός Θεός, ο 
μόνος αληθινός Θεάνθρωπος εις όλους τους ανθρωπίνους κόσμους. 
 

 αι κάτι ακόμη: άνευ της αναστάσεως του Θεανθρώπου δεν 
δύναται να εξηγηθή, ούτε η αποστολικότης των Αποστόλων, ούτε 
το μαρτύριον των Μαρτύρων, ούτε η ομολογία των Ομολογητών, 
ούτε η αγιότης των Αγίων, ούτε η ασκητικότης των Ασκητών, ούτε 
η θαυματουργικότης των Θαυματουργών, ούτε η πίστις των πι-
στευόντων, ούτε η αγάπη των αγαπώντων ούτε η ελπίς των ελπιζό-
ντων ούτε η νηστεία των νηστευόντων, ούτε η προσευχή των προ-
σευχομένων ούτε η πραότης των πράων ούτε η μετάνοια των μετα-
νοούντων ούτε η ευσπλαγχνία των ευσπλάγχνων, ούτε οιαδήποτε 
χριστιανική αρετή ή άσκησις. Εάν ο Κύριος δεν είχεν αναστή και 
ως Αναστάς δεν είχε γεμίσει τους μαθητάς Του με την ζωοποιόν 
δύναμιν και την θαυματουργικήν σοφίαν, ποίος θα ηδύνατο αυτούς 
τους φοβισμένους και δραπέτας να τους συγκεντρώση και να τους 
δώση το θάρρος και την δύναμιν και την σοφίαν διά να ημπορέ-
σουν τόσον άφοβα και με τόσην δύναμιν και σοφίαν να κηρύττουν 
και να ομολογούν τον Αναστάντα Κύριον και να πηγαίνουν με τό- 
σην     χαράν    εις    τον    θάνατον    δι’    Αυτόν;    Και    αν    ο    Αναστάς    Σωτήρ 
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δεν τους είχε γεμίσει με την θείαν δύναμίν Του και σοφίαν, πώς θα 
ημπορούσαν να ανάψουν μέσα εις τον κόσμον την άσβεστον πυρ-
καϊάν της καινοδιαθηκικής πίστεως αυτοί οι απλοϊκοί, αγράμματοι, 
αμαθείς και πτωχοί άνθρωποι; Εάν η χριστιανική πίστις δεν ήτο η 
πίστις του Αναστάντος και κατά συνέπειαν του αιωνίως ζώντος και 
ζωοποιούντος Κυρίου, ποίος θα ηδύνατο να εμπνεύση τους Μάρ-
τυρας εις τον άθλον του μαρτυρίου, και τους Ομολογητάς εις τον 
άθλον της ομολογίας, και τους Ασκητάς εις τον άθλον της ασκή-
σεως, και τους Αναργύρους εις τον άθλον της αναργυρίας, και τους 
Νηστευτάς εις τον άθλον της νηστείας και εγκρατείας, και οποιον-
δήποτε χριαστιανόν εις οποιονδήποτε ευαγγελικόν άθλον; 
 

 λα αυτά είναι λοιπόν αληθινά και πραγματικά και δι’ εμέ 
και διά σε και διά κάθε ανθρωπίνην ύπαρξιν. Διότι ο θαυμαστός 
και γλυκύτατος Κύριος Ιησούς, ο Αναστάς Θεάνθρωπος, είναι η 
μόνη Ύπαρξις υπό τον ουρανόν με την οποίαν δύναται ο άνθρω-
πος εδώ εις την γην να νικήση και τον θάνατον και την αμαρτίαν 
και τον διάβολον, και να καταστή μακάριος και αθάνατος, συμμέ-
τοχος εις την Αιωνίαν Βασιλείαν της Αγάπης του Χριστού… Διά 
τούτο, διά την ανθρωπίνην ύπαρξιν ο Αναστάς Κύριος είναι τ α  
π ά ν τ α  ε ν  π ά σ ι ν  εις όλους τους κόσμους: ό,τι το Ωραίον, το 
Καλόν, το Αληθές, το Προσφιλές, το Χαρμόσυνον, το Θείον, το 
Σοφόν, το Αιώνιον. Αυτός είναι όλη η Αγάπη μας, όλη η Αλήθειά 
μας, όλη η Χαρά μας, όλον το Αγαθόν μας, όλη η Ζωή μας, η 
Αιωνία Ζωή εις όλας τας θείας αιωνιότητας και απεραντοσύνας. 
 

– Διά τούτο και πάλιν, και πολλάκις, και αναρίθμητες φορές: 
Χ ρ ι σ τ ό ς  Α ν έ σ τ η !        

(Πηγή: «ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ ΘΕΑΝΘΡΩΠΟΣ», σελ. 46-49, δ΄ έκδ., «ΑΣΤΗΡ») 
 

 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΘΕΙΩΝ  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ  ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ  

Δευτέρα 2 Μαΐου 2022, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ. 
Πέμπτη 5 Μαΐου 2022, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ. 
Παρασκευή 6 Μαΐου 2022, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
Σάββατο 7 Μαΐου 2022, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
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